

# Železničarji pojejo, igrajo, plešejo...

Verjetno med nami ni nikogar, ki se vsaj enkrat v življenju ne bi peljal z vlakom, mnogi pa se še spominjamo parnih lokomotiv, ki so veselo puhale skozi slovensko pokrajino. Za železniško infrastrukturo ter varen tovorni in potniški promet po železni cesti skrbi nekaj deset tisoč železničarjev, ki so svoje delo združili v Železniškem gospodarstvu Ljubljana. Mnogi med njimi (menijo, da je okrog 3.000 takih, pa po napornem delu še vedno najdejo tudi proste trenutke, ki jih posvetijo ljubiteljski kulturi. V Železniškem gospodarstvu Ljubljana deluje niz zanimivih kulturnih dejavnosti v okviru kulturno-umetniških društev. Na tem področju imajo celo poklicnega delavca – kulturnega animatorja. To je Bojan Štokelj, po poklicu akademski slikar. Z njim se sicer nisem srečala, zato pa je bila nadvse prijetna sogovornica tovarišica Tatjana Belopavlovič

Takole je povedala: »V okviru odbora za rekreacijo pri ŽG Ljubljana deluje tudi komisija za kulturo. Njena naloga je pospeševanje, vzpodbujanje in delno sofinanciranje kulturno-umetniških društev po raznih krajih naše ožje domovine: KUD »Tine Rožanc« v Ljubljani (folklorna skupina, plesna skupina, mešani pevski zbor in likovna sekcija), KUD »Krilato kolo« v Mariboru (mladi harmonikarji, godba in mešani pevski zbor) in KUD »France Prešeren« v Celju (mešani pevski zbor, godba, tamburaški orkester, likovni odsek, folklorna skupina, plesni orkester »Žabe« in mladinski pevski zbor). Omenila bi tudi godbo na pihala Zidani most in Divača, Oktet bratov Pirnat, Oktet »Bori«, Železniško esperantso društvo v Ljubljani in Mariboru, Nonet v Novi Gorici, Klub ljubiteljev železnic v Ljubljani. Pa kaj bi še naštevati! Svoje dosežke pokažejo na različnih prireditvah in nastopih ob praznikih ter jubilejih.«

Poleg naštetih amaterskih dejavnosti skrbijo tudi za raz-

voj svojih leposlovnih knjižnic v Ljubljani, Novi Gorici, Divači, Postojni, Sežani, Mariboru in Celju. Imajo precej knjig v srbohrvaščini, saj je med delavci mnogo takih iz bratskih republik. Aktivno sodelujejo na sejnih knjig in prireditvi »Ob mesecu knjige«, povezali pa so se tudi z različnimi založbami, v katerih lahko po zmerni ceni nakupijo nove knjige (Trubarjev in Cankarjev antikvariat, Državna založba Slovenije, Globus, Cankarjeva založba, Mladinska knjiga, Prešernova družba).

Samoupravni organi in poslovodne strukture imajo obilo razumevanja za delovanje ljubiteljskih in drugih kulturnih dejavnosti. Del finančnih sredstev prispevajo tudi za organizacijo glasbenih koncertov in vsakoletnega Borštnikovega srečanja. Svojim delavcem nudijo obisk zaključnih predstav v Drami ali Operi, organiziran pa je tudi odkup kart za poletni festival v Križankah. Letos so sklenili ustrejni dogovor za obisk predstav v organizaciji Cankarjevega doma.

Osrednja prireditev je vsakor ob 15. aprilu – Dnevu železničarjev. Na njej tvorno sodelujejo posamezne sekcije iz železniških kulturno-umetniških društev. Ob železniškem prazniku so letos že štirinajstič razpisali tudi mladinski natečaj za likovne in literarne prispevke na temo o železnici. Odziv je ogromen. Osemletkarji iz 380 šol so namreč poslali kar 20.000 literarnih prispevkov in 8.000 risb. Nagrajena likovna dela uokvirijo in razstavijo v poslovnih vlakih, na postajah, v šolskih centrih in poslovnih prostorih ali jih namenijo za poslovna darila, literarne prispevke pa objavijo.

Zanimiv je tudi ogled festivala folklorne jugoslovanskih železničarjev, ki se vsako leto odvija v drugi republiki. Udeležencem nudijo v ta namen popust pri prevozih z vlakom.

Osnovne organizacije Zveze sindikatov se ukvarjajo s konkretnimi akcijami. Tako so delavcem ponudile kolektivni ogled razstave stare kitajske umetnosti in organizirale potovanje v Dubrovnik z namenom, da si ogledajo staro mesto s kulturnimi spomeniki in znamenitostmi.

Steklene vitrine železniških kulturno-umetniških društev krasijo tudi izredno visoka priznanja (red zaslug za narod s srebrno zvezdo, red bratstva in enotnosti s srebrnim vencem, red zaslug za narod s srebrnimi žarki, zlata značka ŽG, velika plaketa ŽG, plaketa samoupravljanja, državno odlikovanje), saj se posamezne sekcije, kot je na primer folklorna skupina Tine Rožanc, po svoji kvaliteti uvrščajo zelo visoko, svoje ime in slavo pa so z nastopi ponesle po občnem delu sveta.

SILVA ŠUC



Železničarska folklorna skupina »Tine Rožanc« pleše belokranjske plesne

## KS Stara Ljubljana

**Četrti samoprispevek** – V KS so potekale različne aktivnosti vseh samoupravnih organov in družbenopolitičnih organizacij v zvezi s pripravo in izvedbo referendumov za IV. samoprispevek. Aktivni so bili tudi krajanji sami. O vsem tem so spregovorili na seji predsedstva KK SZDL. Dogovorili so se o izdaji krajevnih novic, ki so jih prejela vsa gospodinjstva. Hkrati so določili datum sklica programske konference SZDL, na kateri bodo podali podrobno poročilo o perečih problemih, ki zadevajo krajevno skupnost kot celoto.

**Temeljna delegacija KS** – Sestala se je 18. novembra in obravnavala gradivo za 6. sejo zborna KS skupščine občine Ljubljana Center. Podrobno bi morala pregledati tudi gradivo za sejo mestne skupščine, ki bo 4. decembra, vendar delegacija tega preprosto ni mogla storiti: gradivo za mestno skupščino je namreč sestavni del gradiva za sejo zborna KS skupščine občine, na kateri se bodo šele opredelili do gradiva za mestno skupščino in podali morebitne pripombe in pobude. V KS je temeljni delegaciji tako povsem onemogočeno razpravljati o posameznih gradivih vsaj 8 dni pred sejo posamezne skupščine. Zaradi tega so delegati sprejeli stališče, da morajo pristojni občinski in mestni organi pravočasno poskrbeti za koordinacijo pri pošiljanju gradiv. Šele na ta način bo temeljnim delegacijam po krajevnih skupnostih dejansko dana možnost obravnave gradiv pravočasno pred sejo občinskega ali mestnega zborna KS, saj ne bodo v časovni stiski, pa tudi dosti lažje bodo izoblikovale svoja stališča do predloženih dokumentov in postavile konkretna vprašanja.

**Prometna situacija – njena razrešitev** – Komisija za urbanizem, komunalno in varstvo človekovega okolja pri svetu KS je na seji 18. novembra namenila pozornost razreševanju prometne in komunalne situacije v krajevni skupnosti. Člani komisije so soglašali, da je treba nadaljevati z načrtnim in postopnim razreševanjem prometne situacije, kar še zlasti velja za Levstikov trg in okolico.

**Priprave na sekcijo** – KK SZDL bo v kratkem sklicala sekcijo, na kateri bo tekla beseda o prometni problematiki na območju Starega in Gornjega trga. Krajanji namreč vedno znova gledajo parkirane avtomobile na pločnikih, za nameček tudi kar »počez«, ki učencem pogosto onemogočajo celo prost dohod v osnovno šolo na Levstikovem trgu. Nikakor ne morejo razumeti, da kljub stalnim urgencam noben pristojni organ doslej ni uspel izdati ustrezne listine za dokončno zaprtje Starega trga za ves promet, razen za dostavo iz smeri Levstikovega trga.

Obenem ugotavljajo, da je potekel že dober mesec dni, odkar je KPL – TZD Javna razsvetljava zaradi snemanja filma na Starem trgu odstranila prometni znak »prepevedano parkiranje«, vendar ga do danes še nihče ni postavil nazaj. Cvetlični lonci pred gostilno »Pavla«, ki zdaj pred lokalom nima več vrta, so razmetani naokrog, nekateri celo postavljeni na pločnik.

**Prizadevanja sveta potrošnikov niso bila zama** – Trgovsko podjetje »Delikatesa« je pristalo na pobudo sveta potrošnikov. Zagotovilo je, da bo njihova trgovina na Levstikovem trgu – Zoisovi cesti odprta še naprej.

**Končno se je nekaj premaknilo** – Na Zoisovi cesti so po dolgem času le uspeli zasaditi nova drevesa!

**Boljši trg na Vodnikovem trgu** – Zadnji dve nedelji se je na njem zbralo toliko prodajalcev, da je bil Vodnikov trg skoraj premajhen za sprejem vseh. Boljši trg na prejšnji lokaciji sploh ne bi mogel doseči takšnih razsežnosti. Toda boljša tržnica je hkrati postala zelo pomembna tudi za prekupčevalce in takšne obiskovalce, ki bi jim morali organi pregona posvetiti večjo pozornost.

SILVA ŠUC

## KS Stari Vodmat

**Kadrovanje za prihodnost** – Opredeljevanje kadrovske politike v krajevni skupnosti je pravica in dolžnost vseh krajanov. Oblikovanje, priprave in izvajanje kadrovske politike v KS je strokovno delo, ki zahteva veliko priprav in pogovorov. Zato je pred kadrovsko oziroma koordinacijsko komisijo pri KK SZDL odpravljena naloga. Evidentirajo preko 100 krajanov za opravljanje odgovornih nalog krajevnega samouprave. Glede na to je svet KS predlagal KK SZDL, da dopolni koordinacijsko komisijo z novimi člani. To so: Sonja Kapus, Edo Škrbec, Rudi Koršič, Martina Dobriča, Željko Juričev, Silva Kocjančič in Milica Skvarča.

**Tudi ta objekt je bil zgrajen iz samoprispevka** – Krajanji, ki so v nedeljo v volilni enoti št. 26 na Starem Vodmatu odločili o IV. samoprispevku, so imeli priložnost videti delček vzorno urejenih prostorov otroškega vrtca in tudi lepo opremljeno volišče, ki so ga uredili delavci VVU sami. Velik napis na steni je volilce opozarjal, da je bil tudi ta objekt zgrajen iz samoprispevka, stene pa so krasile otroške risbe, delo naših najmlajših. Vzgojno varstvena ustanova Stari Vodmat je znana po svojem dobrem delu, saj se v njem ustavi skoraj vse delegacije, pa tudi televizijski delavci. Zmogljivosti vrtca so zasedene, saj je v vrtcu 386 otrok, od teh 100 otrok starih do 2 leti. Zajemajo vso populacijo Vodmata, pa tudi od drugod se radi vključujejo, kar vedo, da so otroci v času odsotnosti staršev v dobrih strokovnih rokah. Vodstvo sledi sodobni vzgoji in razvoju na tem področju. Organizirajo redne posvete s starši, saj morajo tudi vzgojiteljice vse vedeti o otroku. Strokovnih delavcev imajo dovolj, le snažnik vedno primanjkuje. Kuhajo dobro, kar tudi prispeva k dobremu razpoloženju otrok. Starši so s strokovnim delom vzgojiteljic zelo zadovoljni in kar je bistvo, otroci imajo radi svoje tovarišice. Povezava s krajevno skupnostjo je dobra in delavci VVU so vključeni v delo krajevne skupnosti.

**Šola za krajane Starega Vodmata** – Ob dnevu republike so učenci OŠ dr. Jože Potrč pripravili za krajane Starega Vodmata proslavo s kulturnim programom. O pomenu praznika je spregovoril učenec 7. razreda – član zgodovinskega krožka Boris Renar. V programu so sodelovali člani mladinskega pevskega zbora pod vodstvom Jerneja Jeršiča, člani dramskega in recitacijskega krožka pod vodstvom Ine Salamon.

V imenu sveta KS in DPO KS Stari Vodmat se je vsem sodelujočim zahvalil predsednik KK SZDL dr. Franci Kozjek.

LOUZE ČEPUŠ

## Kulturni teden mladih občine Ljubljana Center

Pri Občinski konferenci ZSMS Ljubljana Center je pričel s svojim delom Center interesnih dejavnosti mladih, ki ga vodi strokovni sodelavec OK ZSMS – koordinator prostočasnih dejavnosti Marjan Čeh.

Ena izmed prvih nalog oziroma akcij je priprava in izpeljava prvega kulturnega tedna mladih v naši občini, ki bo potekal od 8. do 12. decembra 1986, program pa je naslednji:

8. 12. 1986 ob 19. uri – otvoritev razstave fotografij in baletni večer

9. 12. 1986 ob 19. uri – kantavtorski večer

10. 12. 1986 ob 19.30 – literarni večer

11. 12. 1986 ob 19. uri – dramski večer

12. 12. 1986 ob 19. uri – projekcija diapozitivov – alpinistično ekstremno smučanje

Vse prireditve razen kantavtorskega večera bodo potekale v dvorani KS Ajdovščina, Kidričeva 9, kantavtorski večer pa v dvorani Doma učenec Tabor na Vidovdanski ul. 7.

Vstop je prost!

VABLJENI

## Proslava »Tedna upokojuencev«

Kakor že nekaj let zapored, smo se tudi letos upokojujenci zbrali, da skupaj proslavimo »Teden upokojuencev«. Po kratkem nagovoru je odbor društva pripravil skromno zakusko, ob živi glasbi pa so se zavrteli številni člani. Program je bil popestren s plesom najmlajše in najstarejše upokojujence ter solo nastopi v petju in recitaciji in tako smo pokazali kaj še znamo in zmoremo.

Za »Teden upokojuencev« je bil pred tem tudi organiziran izlet na Koroško ter peš izlet na Rašico. Zveza društev upokojuencev Ljubljana Center pa je 7. novembra organizirala operno predstavo »Traviata«.

Na tem srečanju smo se spomnili 40. obletnice ustanovitve Zeze društev upokojuencev, o-

zorili pa tudi na Generalno skupščino OZN, ki je proglasila letošnje leto za »mednarodno leto miru«. V njenem programu je zlasti omenjena mladina, saj gre za njeno prihodnost, za svet brez vojn. Toda nič manj ne hrepenimo po miru mi – generacija, ki je preživela dve vojni in vsaj še toliko let njenih težkih posledic, skupaj s takrat odraščajočimi otroki. Zato se tudi mi upokojujenci posredno vključujemo v vsečloveško prizadevanje in željo po miru.

Ob koncu smo počastili spomin svojega pokojnega tovariša Luka Oraže.

## XII. SREČANJE PLESNIH IN INSTRUMENTALNIH SKUPIN ZKO CENTER

### Naša beseda 86

Dvorana Šentjakobskega gledališča je bila 11. in 12. novembra 1986 ob 17. uri polna do zadnjega kotečka. Dijaki in učenci bližnjih šol, starši in prijatelji, pa tudi kakšen naključen obiskovalec je bil med njimi, so si prišli ogledat plesni in instrumentalni koncert ljubljanskih društev, šolskih kulturnih društev in skupin. Uvodno besedo je imel Jože Vozny. Orisal je pomen delovanja ljubiteljskih društev in visoko kulturno zavest vseh tistih, ki svoj prosti čas posvetijo takšnemu udejstvovanju.

Prvi dan smo s spontanim ploskanjem nagradili nastop Akademске folklorne skupine France Marolt, gojenk Oddelka za izrazni ples pri Srednji glasbeni in baletni šoli, plesalk iz Studia za svobodni ples, tamburaške skupine z zborčkom ŠKUD Tone Seliškar in folklorne skupine ŠKUD Tone Čufar.

Druga dne so se obiskovalcem predstavili: folklorna skupina, instrumentalna skupina – orff in instrumentalna skupina – blokflavte ŠKUD Tone Tomšič, otroška skupina in plesni par iz plesne sekcije ŽKUD Tine Rožanc, jazz balet ŠKUD dr. Jože Potrč, plesalke iz Studia za svobodni ples, jazz balet ŠKUD Srednje pedagoške šole in folklorna skupina KUD Poštar.

SILVA ŠUC